La méthode ABC "règle des 20/80"
La méthode ABC est une méthode que l’on utilise dans l’analyse et la gestion des stocks et qui classifie et / ou identifie des catégories de produits en 3 classes (A, B et C) selon la « loi de pareto ».

La « loi de pareto » est une loi empirique (selon des faits expérimentaux) inspiré par Vilfredo Pareto (économiste et sociologue italien) qui dit, par exemple que 20% des causes produisent 80% des effets.

De ce fait, il suffit de travailler sur ces 20% là, pour influencer fortement le phénomène (événement).

Exemple de répartitions appliquées à la maintenance : 

20% des équipements représentent 80% des pannes. 

20% des interventions représentent 80% des coûts de maintenance. 

 20% des composants représentent 80% de la valeur des stocks.

20% des références représentent 80% des ventes ou chiffre d’affaires
1 –Définition

Dans une clientèle, il existe le plus souvent un petit nombre de clients importants, un nombre un peu plus élevé de clients moyens et une multitude de petits clients. C’est ce principe qui fonde les techniques de segmentation suivantes : méthode des 20/80 (Loi de PARETO) et méthode ABC (version affinée de la méthode des 20/80 avec la mise en évidence de 3 segments de clientèle au lieu de 2) :

Méthode des 20/80 

un segment « 20/80 » ou « gros clients » : 20 % des clients génèrent 80 % du chiffre d’affaires,

un segment « 80/20 » ou « petits clients » : 80 % des clients génèrent 20 % du chiffre d’affaires.

Méthode ABC

un segment A ou « gros clients » : 10 à 20 % des clients génèrent 70 à 80 % du chiffre d’affaires,

un segment B ou « clients moyens » : 20 à 30 % des clients génèrent 10 à 20 % du chiffre d’affaires,

un segment C ou « petits clients » : 50 à 60 % des clients génèrent 5 à 10 % du chiffre d’affaires.
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20% des articles …………………….80% des manutentions

20% des références en stock………..80% des valeurs

20% des références………………….80% des chiffres d’affaire 

20% tâches ……………………….…80% de votre temps

20% des causes d’arrêt……………...80% temps d’arrêt

1/ Méthode ABC (Diagramme Pareto)

Parmi la multitude de préoccupations qui se posent à un responsable maintenance, il lui faut décider quelles défaillances doivent être étudiées et/ou améliorées en premier. Pour cela, il faut déceler celles qui sont les plus importantes et dont la résolution ou l’amélioration serait le plus rentable, en particulier en terme de coûts d’indisponibilité. La difficulté réside dans le fait que ce qui « est important » et que ce qu’il « l’est moins » ne se distinguent pas toujours de façon claire.
La méthode ABC apporte une réponse. Elle permet l’investigation qui met en évidence les éléments les plus importants d’un problème afin de faciliter les choix et les priorités. On classe les événements (pannes par exemple) par ordre décroissant de coûts (temps d’arrêts, coût financier, nombre, etc..), chaque événement se rapportant à une entité. On établit ensuite un graphique faisant correspondre les pourcentages de coûts cumulés aux pourcentages de types de pannes ou de défaillances cumulés. Sur le schéma (diagramme de Pareto ou courbe ABC), on observe trois zones.

1. Zone A (événement très important): 20% des pannes provoquent 80% des coûts ;

2. Zone B (événement assez important): les 30% de pannes supplémentaires ne coûtent que 15% supplémentaires ; 

3. Zone C (événement peu important): les 50% de pannes restantes ne concernent que 5% du coût global. 

Conclusion : il est évident que la préparation des travaux de maintenance doit porter sur les pannes de la zone A.
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En maintenance, cette méthode est très utile pour déterminer les urgences ou les tâches les plus rentables, par exemple : 

· S’attacher particulièrement à la préparation des interventions sur les défaillances les plus fréquentes et/ou les plus coûteuses (documentation, gammes opératoires, contrats, ordonnancement, etc..), 

· Rechercher les causes et les améliorations possibles pour ces mêmes défaillances, 

· Organiser un magasin en fonction des fréquences de sortie des pièces (nombre de pièces et emplacement), 

· Décider de la politique de maintenance à appliquer sur certains équipements en fonction des heures et des coûts de maintenance. 

Attention toutefois : cette méthode ne résout pas les problèmes, mais elle attire l’attention du technicien sur les groupes d’éléments à étudier en priorité.
2/ Diagrammes de Pareto en N, Nt et 
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Le service maintenance peut exploiter cette méthode en allant beaucoup plus loin : 

· On dresse un tableau regroupant les sous-ensembles, le nombre de défaillances N, les temps d’arrêt par sous-ensemble Nt et la moyenne des temps d’arrêt 
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; 

· On élabore les diagrammes en bâtons N, Nt et 
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; ils permettront de déterminer la priorité de prise en charge des sous-ensembles par le service maintenance, 

· Le graphe en N oriente vers l’amélioration de la fiabilité ; 

· Le graphe en Nt est un indicateur de disponibilité, car Nt estime la perte de disponibilité de chaque sous-ensemble ; 

· Le graphe en 
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 oriente vers la maintenabilité, c’est à dire l’amélioration de l’aptitude à la maintenance.
3/ Application
Une machine comporte 10 sous-ensembles dont on a relevé l’historique des pannes. L’entreprise, qui utilise cette machine, désire augmenter sa productivité en diminuant les pannes sérieuses. Pour cela elle demande au service de maintenance de définir des priorités sur les améliorations à apporter à cette machine. L’historique de la machine fournit le tableau suivant.
	Sous-ensemble
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J

	Nombre d’heures d’arrêt
	26,5
	11
	1
	57
	56,5
	1
	17
	1,5
	9,5
	1

	Nombre de pannes
	4
	15
	4
	4
	3
	8
	12
	2
	3
	2


Correction
a) Diagramme ABC :
- Du tableau précédent, on tire le tableau des coûts et des pannes cumulées ;
- La 1ère étape consiste à faire un classement en coût (dans notre cas se sont les heures d’arrêt) du plus grand au plus petit.

	Sous-ensemble
	D
	E
	A
	G
	B
	I
	H
	C
	F
	J

	Nombre d’heures d’arrêt
	57
	56,5
	26,5
	17
	11
	9,5
	1,5
	1
	1
	1

	Nombre de pannes
	4
	3
	4
	12
	15
	3
	2
	4
	8
	2


- La 2ème étape c’est déduire le Cumul des coûts (en h) : faisant tout d’abord la somme totale des coûts (57+56,5+26,5+17+11+9,5+1,5+1+1+1=182.
Cumul des coûts(D)=57 ; Cumul des coûts(D et E)=57+56,5=113,5 ;. Cumul des coûts(D, E etA)=113,5+26,5=140 ; Cumul des coûts(D, E, A et G)=140+17=157 ; ……etc…
- La 3ème étape : Pourcentage du cumul des coûts :

%Cumul des coûts(D)=57/182=31,3% ; %Cumul des coûts(E)=113,5/182=62,4%......etc.

- La 4ème étape : on détermine le cumul des pannes de la même façon.

- La 5ème étape : on calcul le % du cumul des pannes de la même façon.
	Sous-ensembles
	Classement en coût (en h)
	Cumul des coûts (en h)
	% des coûts cumulés
	Nombre de pannes
	Cumul des pannes
	% des pannes cumulées

	D
	57
	57
	31,3
	4
	4
	7

	E
	56,5
	113,5
	62,4
	3
	7
	12,3

	A
	26,5
	140
	76,9
	4
	11
	19,3

	G
	17
	157
	87,2
	12
	23
	40,3

	B
	11
	168
	92,3
	15
	38
	66,7

	I
	9,5
	177,5
	97,5
	3
	41
	71,9

	H
	1,5
	179
	98,3
	2
	43
	75,4

	C
	1
	180
	98,9
	4
	47
	82,4

	F
	1
	181
	99,4
	8
	55
	96,5

	J
	1
	182
	100
	2
	57
	100


A partir du tableau des coûts et des pannes cumulées, on construit le diagramme de Pareto. Les lignes grises nous donnent les limites des zones A, B et C. Il est donc évident qu’une amélioration de la fiabilité sur les sous-ensembles D, E et A peut procurer jusqu'à 76,9% de gain sur les pannes.
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Catégorie A : seuil de 80% 

Catégorie B : seuil de 95% 

Catégorie C : le reste
L'indice (ou coefficient) de Gini est un indicateur synthétique d'inégalités de salaires (de revenus, de niveaux de vie...). Il varie entre 0 et 1. Il est égal à 0 dans une situation d'égalité parfaite où tous les salaires, les revenus, les niveaux de vie... seraient égaux.
Exercices
Exo.1 : « gestion des stocks »

Afin d’identifier les articles les plus importants qui ne sont pas généralement nombreux et les autres, on effectue un inventaire de 20 produits en stock avec leurs quantités correspondante.
	N° article
	Quantité en stock en unité

	1
	92

	2
	10

	3
	40

	4
	150

	5
	67

	6
	250

	7
	350

	8
	25

	9
	18

	10
	600

	11
	1

	12
	25

	13
	48

	14
	1800

	15
	5

	16
	148

	17
	500

	18
	2

	19
	4

	20
	3


1ère étape : Classer les articles par ordre décroissant
	N° article
	Quantité en stock en unité

	14
	1800

	10
	600

	17
	500

	7
	350

	6
	250

	4
	150

	16
	148

	1
	92

	5
	67

	13
	48

	3
	40

	8
	25

	12
	25

	9
	18

	2
	10

	15
	5

	19
	4

	20
	3

	18
	2

	11
	1


2ème étape : Faire le cumul du critère retenu

	N° article
	Quantité en stock en unité
	Cumul « quantité en stock en unité »

	14
	1800
	1800

	10
	600
	2400

	17
	500
	2900

	7
	350
	3250

	6
	250
	3500

	4
	150
	3650

	16
	148
	3798

	1
	92
	3890

	5
	67
	3957

	13
	48
	4005

	3
	40
	4045

	8
	25
	4070

	12
	25
	4095

	9
	18
	4113

	2
	10
	4123

	15
	5
	4128

	19
	4
	4132

	20
	3
	4135

	18
	2
	4137

	11
	1
	4138


Exp : 1800+600= 2400 cumul de deux références (articles) 14 et 10
          2400+500=2900 cumul de trois références (articles) 14, 10 et 17


          2900+350=3250 cumul de quatre références (articles) 14, 10, 17 et 7

3ème étape : Calculer le %  du cumul du critère par article

	N° article
	Quantité en stock en unité
	Cumul « quantité en stock en unité »
	% du Cumul « quantité en stock en unité »

	14
	1800
	1800
	44 %

	10
	600
	2400
	60 %

	17
	500
	2900
	70 %

	7
	350
	3250
	79 %

	6
	250
	3500
	85 %

	4
	150
	3650
	88 %

	16
	148
	3798
	92 %

	1
	92
	3890
	94 %

	5
	67
	3957
	96 %

	13
	48
	4005
	97 %

	3
	40
	4045
	98 %

	8
	25
	4070
	98 %

	12
	25
	4095
	99 %

	9
	18
	4113
	99 %

	2
	10
	4123
	100 %

	15
	5
	4128
	100 %

	19
	4
	4132
	100 %

	20
	3
	4135
	100 %

	18
	2
	4137
	100 %

	11
	1
	4138
	100 %


Exp. : 4138 est la quantité totale. 
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4ème étape : Détermination du rang et du %  du rang

	N° article
	Quantité en stock en unité
	Cumul « quantité en stock en unité »
	% du Cumul « quantité en stock en unité »
	Rang
	% rang

	14
	1800
	1800
	44 %
	1
	5%

	10
	600
	2400
	60 %
	2
	10%

	17
	500
	2900
	70 %
	3
	15%

	7
	350
	3250
	79 %
	4
	20%

	6
	250
	3500
	85 %
	5
	25%

	4
	150
	3650
	88 %
	6
	30%

	16
	148
	3798
	92 %
	7
	35%

	1
	92
	3890
	94 %
	8
	40%

	5
	67
	3957
	96 %
	9
	45%

	13
	48
	4005
	97 %
	10
	50%

	3
	40
	4045
	98 %
	11
	55%

	8
	25
	4070
	98 %
	12
	60%

	12
	25
	4095
	99 %
	13
	65%

	9
	18
	4113
	99 %
	14
	70%

	2
	10
	4123
	100 %
	15
	75%

	15
	5
	4128
	100 %
	16
	80%

	19
	4
	4132
	100 %
	17
	85%

	20
	3
	4135
	100 %
	18
	90%

	18
	2
	4137
	100 %
	19
	95%

	11
	1
	4138
	100 %
	20
	100%
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5ème étape : Détermination du classement ABC
Tout dépend du critère retenu. Pour ce cas, on a choisi :

- A (60% du total cumulé) : correspondant aux deux articles 14 et 10;

- B (entre 60% et 80% du total cumulé) correspondant aux deux articles 17 et 7;
- C (plus de 80% du total cumulé) 
correspondant aux articles restants ;

	N° article
	Quantité en stock en unité
	Cumul « quantité en stock en unité »
	% du Cumul « quantité en stock en unité »
	Rang
	% rang
	ABC
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14
	1800
	1800
	44 %
	1
	5%
	A

	10
	600
	2400
	60 %
	2
	10%
	A

	17
	500
	2900
	70 %
	3
	15%
	B

	7
	350
	3250
	79 %
	4
	20%
	B

	6
	250
	3500
	85 %
	5
	25%
	C

	4
	150
	3650
	88 %
	6
	30%
	C

	16
	148
	3798
	92 %
	7
	35%
	C

	1
	92
	3890
	94 %
	8
	40%
	C

	5
	67
	3957
	96 %
	9
	45%
	C

	13
	48
	4005
	97 %
	10
	50%
	C

	3
	40
	4045
	98 %
	11
	55%
	C

	8
	25
	4070
	98 %
	12
	60%
	C

	12
	25
	4095
	99 %
	13
	65%
	C

	9
	18
	4113
	99 %
	14
	70%
	C

	2
	10
	4123
	100 %
	15
	75%
	C

	15
	5
	4128
	100 %
	16
	80%
	C

	19
	4
	4132
	100 %
	17
	85%
	C

	20
	3
	4135
	100 %
	18
	90%
	C

	18
	2
	4137
	100 %
	19
	95%
	C

	11
	1
	4138
	100 %
	20
	100%
	C
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6ème étape : Traçage de la courbe
Conclusion : les articles les plus importants à gérer en stock sont ceux à références 14 et 10.

Exo.2 : « Amélioration de la qualité en préparation de commandes»

Dans le cadre de sa démarche qualité, l’entreprise tente de repérer les points à améliorer ou à surveiller. Ainsi, le directeur a remarqué une progression du taux des retours clients concernant les hélices, produit qui est le plus vendu par la société.
· taux de qualité dans le service préparation de commandes est de 99%.

L’objectif est de faire l’analyse des taux d’erreurs (critère concerné) en préparation de commandes

Travail à faire :
· Totalisez les erreurs commises par les préparateurs et calculez le taux de qualité globale en le détaillant.
· Arrondir au centième

· Complétez le tableau d’analyse ABC en retenant le critère du nombre total d’erreurs commises par préparateur

· Calculer l’indice de GINI et appréciez (estimez) la pertinence (convenance) du critère choisi

· Déterminez les groupes sachant que :
Le groupe A représente environ 80% du critère ;

Le groupe B les 15% suivants ;

Le groupe C le reste.

· Proposez, pour les trois causes principales d’erreurs, une solution adaptée.

Voici le tableau de bord de préparation de commandes (1er semestre 2016)
	Nom du préparateur
	Nombre de lignes de commandes traitées
	Causes des erreurs commises
	Total des erreurs commises
	Taux de qualité

	
	
	Préparateurs mal formés
	Cadence trop élevée
	Manque de motivation
	Personnel insuffisant
	Matériel de manutention insuffisant
	Matériel de manutention défectueux
	Mauvais adressage des produits
	Autres
	
	

	Monsieur 1
	6085
	
	
	
	
	
	1
	1
	1
	
	

	Monsieur 2
	5999
	
	12
	19
	
	5
	5
	
	
	
	

	Monsieur 3
	5532
	175
	52
	37
	
	
	
	
	6
	
	

	Monsieur 4
	5952
	
	
	
	1
	
	1
	
	8
	
	

	Monsieur 5
	6319
	115
	22
	62
	
	
	
	
	5
	
	

	Monsieur 6
	5807
	
	
	33
	
	
	
	
	
	
	

	Monsieur 7
	6179
	
	
	
	
	
	2
	
	4
	
	

	Monsieur 8
	6340
	
	16
	30
	6
	5
	5
	
	
	
	

	Monsieur 9
	5951
	
	
	24
	
	8
	8
	
	8
	
	

	Monsieur 10
	5952
	
	
	
	4
	
	1
	1
	3
	
	

	Monsieur 11
	6108
	110
	
	
	
	
	
	
	1
	
	

	Monsieur 12
	5403
	100
	
	72
	
	
	5
	5
	7
	
	

	Monsieur 13
	5650
	
	13
	30
	
	
	10
	5
	10
	
	

	Total
	77277
	500
	115
	307
	11
	18
	38
	12
	53
	
	


Correction
1/ Déduire le total des erreurs commises.

	Nom du préparateur
	Nombre de lignes de commandes traitées
	Causes des erreurs commises
	Total des erreurs commises
	Taux de qualité

	
	
	Préparateurs mal formés
	Cadence trop élevée
	Manque de motivation
	Personnel insuffisant
	Matériel de manutention insuffisant
	Matériel de manutention défectueux
	Mauvais adressage des produits
	Autres
	
	

	Monsieur 1
	6085
	
	
	
	
	
	1
	1
	1
	3
	

	Monsieur 2
	5999
	
	12
	19
	
	5
	5
	
	
	41
	

	Monsieur 3
	5532
	175
	52
	37
	
	
	
	
	6
	270
	

	Monsieur 4
	5952
	
	
	
	1
	
	1
	
	8
	10
	

	Monsieur 5
	6319
	115
	22
	62
	
	
	
	
	5
	204
	

	Monsieur 6
	5807
	
	
	33
	
	
	
	
	
	33
	

	Monsieur 7
	6179
	
	
	
	
	
	2
	
	4
	6
	

	Monsieur 8
	6340
	
	16
	30
	6
	5
	5
	
	
	62
	

	Monsieur 9
	5951
	
	
	24
	
	8
	8
	
	8
	48
	

	Monsieur 10
	5952
	
	
	
	4
	
	1
	1
	3
	9
	

	Monsieur 11
	6108
	110
	
	
	
	
	
	
	1
	111
	

	Monsieur 12
	5403
	100
	
	72
	
	
	5
	5
	7
	189
	

	Monsieur 13
	5650
	
	13
	30
	
	
	10
	5
	10
	68
	

	Total
	77277
	500
	115
	307
	11
	18
	38
	12
	53
	1054
	98,64%


Taux de qualité : (77277-1054)/77277= 98,64%
2/ Analyse ABC
Le critère choisi (observé) est le total des erreurs commises et non pas le nombre de lignes de commandes traitées.

- faire le classement par ordre décroissant

	Rang
	Préparateur
	Critère observé

	1
	Monsieur 3
	270

	2
	Monsieur 5
	204

	3
	Monsieur 12
	189

	4
	Monsieur 11
	111

	5
	Monsieur 13
	68

	6
	Monsieur 8
	62

	7
	Monsieur 9
	48

	8
	Monsieur 2
	41

	9
	Monsieur 6
	33

	10
	Monsieur 4
	10

	11
	Monsieur 10
	9

	12
	Monsieur 7
	6

	13
	Monsieur 1
	3

	Total
	1054


- trouver le critère observé cumulé et son pourcentage ainsi que le % des rangs
	Rang
	Préparateur
	Critère observé
	Critère observé cumulé
	Critère cumulé exprimé en %
	% des rangs 

	1
	Monsieur 3
	270
	270
	25,62
	7,69

	2
	Monsieur 5
	204
	474
	44,97
	15,38

	3
	Monsieur 12
	189
	663
	62,90
	23,08

	4
	Monsieur 11
	111
	774
	73,43
	30,77

	5
	Monsieur 13
	68
	842
	79,89
	38,46

	6
	Monsieur 8
	62
	904
	85,77
	46,15

	7
	Monsieur 9
	48
	952
	90,32
	53,85

	8
	Monsieur 2
	41
	993
	94,21
	61,54

	9
	Monsieur 6
	33
	1026
	97,34
	69,23

	10
	Monsieur 4
	10
	1036
	98,29
	76,92

	11
	Monsieur 10
	9
	1045
	99,15
	84,62

	12
	Monsieur 7
	6
	1051
	99,72
	92,31

	13
	Monsieur 1
	3
	1054
	100
	100


- Déterminer les classes A, B et C
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Rang
	Préparateur
	Critère observé
	Critère observé cumulé
	Critère cumulé exprimé en %
	% des rangs 

	1
	Monsieur 3
	270
	270
	25,62
	7,69
	A

0 à 80%

	2
	Monsieur 5
	204
	474
	44,97
	15,38
	

	3
	Monsieur 12
	189
	663
	62,90
	23,08
	

	4
	Monsieur 11
	111
	774
	73,43
	30,77
	

	[image: image23.emf]5
	Monsieur 13
	68
	842
	79,89
	38,46
	

	6
	Monsieur 8
	62
	904
	85,77
	46,15
	B

80 à 95%

	7
	Monsieur 9
	48
	952
	90,32
	53,85
	

	8
	Monsieur 2
	41
	993
	94,21
	61,54
	

	[image: image24.emf]Il faut mieux gérer les produits

9
	Monsieur 6
	33
	1026
	97,34
	69,23
	C

Le reste

95 à 100%

	10
	Monsieur 4
	10
	1036
	98,29
	76,92
	

	11
	Monsieur 10
	9
	1045
	99,15
	84,62
	

	12
	Monsieur 7
	6
	1051
	99,72
	92,31
	

	13
	Monsieur 1
	3
	1054
	100
	100
	

	
	
	
	
	1051,61
	
	


- Calcul de l’indice de GINI
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- Analyse :
L’indice de Gini est supérieur à 0,6 alors le critère retenu pour l’analyse est pertinent.
- Analyse du taux de qualité:
	Causes d’erreurs
	Solutions

	Préparateurs non qualifiés, mal formés
	Mettre en place des  formations adaptées pour le groupe A

	Manque de motivation du personnel
	Mise en place d’un système de prime

	Trop forte cadence imposé
	Diminuer le nombre de prélèvements horaires ou quotidiens moyens en préparation.
Embaucher des opérateurs supplémentaires.


Exo.3 : «ABC et indice de Gini»
Soit le tableau de données suivant :

	Références des produits
	Ventes réalisées

	A01

A02

A03

A04

A05

A06

A07

A08

A09

A10
	30

650

4

10

150

1

80

20

5

50


Objectif : 

Analyser les ventes de ces produits (c’est le critère choisi) ! Afin de déterminer les groupes de produits les plus vendus et connaitre les produits les plus vendus.
Solution : 
- Faire le classement décroissant des ventes ensuite déclarer les rangs et calculer les % et les cumuls
	Rang
	Références des produits
	Ventes réalisées
	Ventes cumulées
	%Ventes cumulées
	% cumul référence
(% rang)

	[image: image25.emf]Il y a du temps de perdu pour 

chercher les 

produits

1
	A02
	650
	650
	65%
	10%

	2
	A05
	150
	800
	80%
	20%

	[image: image26.emf]Je dois m’occuper surtout de mes 

meilleurs clients

3
	A07
	80
	880
	88%
	30%

	4
	A10
	50
	930
	93%
	40%

	5
	A01
	30
	960
	96%
	50%

	6
	A08
	20
	980
	98%
	60%

	7
	A04
	10
	990
	99%
	70%

	8
	A09
	5
	995
	99,5%
	80%

	9
	A03
	4
	999
	99,9%
	90%

	10
	A06
	1
	1000
	100%
	100%

	Total
	1000
	
	918,4
	


- Classe A : 80%  (les produits les plus vendus A02 et A05 génèrent (650+150)/1000=80% des ventes), ils représentent 80% des produits vendus. Donc, il est très important de surveiller  leur stock afin d’éviter tout rupture. 
- Classe B : plus 15% c-à-d jusqu’à 95%  (les produits concernés A07 et A10 génèrent (80+50)/1000=13% des ventes), peut être se sont dans la catégorie de vieillissement. Donc, une modification de ces types de produits à envisager.
- Classe C : le reste (96% à 100%), ces produits (A01,A08,A04,A09,A03 et A06) ne génèrent que 7% =(30+20+10+5+4+1)/1000 des ventes sont-ils vraiment nécessaires ?
Par l’indice de Gini voici la formule adaptée à la méthode ABC :
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 il doit être supérieur à 0,6 pour montrer que l’étude est intéressante et il ne peut jamais être supérieur à 1.

Dans notre cas : 
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Le premier produit A02 : 
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 Donc le critère est sélectif 
Remarque : tous ces calculs sont basés sur le critère des ventes. Il est intéressant de savoir l’importance de ces produits pour le chiffre d’affaire de l’entreprise.
Exo.4 : «Choisir le critère»

La Courbe ABC ou Loi de PARETO 80/20 est Un outil d’aide à la décision 
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machines
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1) définir le problème et l’outil
Le problème
Il faut définir un mode de gestion performant  pour très bien gérer nos produits importants. Un autre plus simple pour ne pas perdre de temps à s’occuper des autres.
l’outil

Il faut donc classer les produits en deux classes, donc méthode 80 / 20.

2) définir le bon critère.

Celui qui permet de résoudre parfaitement notre problème. Il est parfois simple. Par contre dans certains cas il faudra,  dans un premier temps, le calculer.

Les quantités consommées 

 Les délais d’approvisionnement 

Les prix unitaires
Le chiffre d’affaire avec le fournisseur
Les pourcentages de remises…

3) Faire un tableau pour lister tous les articles à étudier.

	Réf.
	Q
	PU (DA)

	A
	30
	2,00

	B
	300
	5,00

	C
	76
	10,00

	D
	15
	7,00

	E
	45
	5,00

	F
	10
	8,00

	G
	39
	20,00

	H
	20
	6,00

	I
	900
	15,00

	J
	40
	30,00

	K
	25
	6,00

	L
	15
	2,00

	M
	500
	15,00

	N
	30
	9,00

	O
	210
	7,00

	P
	35
	9,00

	Q
	600
	4,00

	R
	39
	18,00

	S
	190
	25,00

	T
	5
	4,00


Exo.5 : «Diagramme de Pareto»

Le tableau suivant montre les données récupérées sur les causes d’arrêt de la machine M42 qui est une source critique d’un processus de production. L’organisateur a demandé aux opérateurs de signaler la fréquence d’apparition de ces phénomènes d’arrêts avec leurs durées correspondantes.
	Catégorie
	Fréquence
	Durée d’arrêt totale (h)

	Pannes machine
	3
	18,00

	Approvisionnement
	1
	12,00

	Changement série
	12
	8,00

	Absence personnel
	7
	6,75

	Reprise défauts qualité
	5
	5,75

	Pauses personnel
	34
	5,75

	Essai présérie
	1
	5,5

	Manque outillage
	4
	4,00

	Formations
	3
	3,25

	Manque matériel
	2
	3,00

	Rechargements
	47
	2,75

	Micro arrêts
	82
	2,50

	Attente instructions
	3
	2,25

	Réglages
	34
	1,75

	Exercice incendie
	1
	0,50

	
	239
	81,75


Tracer l’histogramme de Pareto ?
Le diagramme de Pareto est un graphique représentant l'importance de différentes causes sur un phénomène. Ce diagramme permet de mettre en évidence les causes les plus importantes sur le nombre total d'effet et ainsi de prendre des mesures ciblées pour améliorer une situation.
Ce diagramme se présente sous la forme d'une série de colonnes triées par ordre décroissant. Elles sont généralement accompagnées d'une courbe des valeurs cumulées de toutes les colonnes.

Ce diagramme est construit en plusieurs étapes:

· collecte des données

· classement des données au sein de catégories

· calcul du pourcentage de chaque catégorie par rapport au total

· tri des catégories par ordre d'importance

1/ Faire un classement en coût (les heures d’arrêt) : on trouve déjà que le tableau est bien classé 
2/ Déduire les cumuls et leurs % 


	
	Catégorie
	Durée d’arrêt totale (h)
	Cumul 

Durée d’arrêt totale (h)
	% Cumul 

Durée d’arrêt totale (h
	Fréquence
	Cumul de fréquence
	% Cumul de fréquence

	A
	Pannes machine
	18,00
	18,00
	22
	3
	3
	1,25

	B
	Approvisionnement
	12,00
	30,00
	37
	1
	4
	1,67

	C
	Changement série
	8,00
	38,00
	47
	12
	16
	6,69

	D
	Absence personnel
	6,75
	44,75
	55
	7
	23
	9,62

	E
	Reprise défauts qualité
	5,75
	50,5
	62
	5
	28
	11,72

	F
	Pauses personnel
	5,75
	56,25
	69
	34
	62
	25,94

	G
	Essai présérie
	5,5
	61,75
	76
	1
	63
	26,36

	H
	Manque outillage
	4,00
	65,75
	81
	4
	67
	28,03

	I
	Formations
	3,25
	69
	85
	3
	70
	29,29

	J
	Manque matériel
	3,00
	72
	89
	2
	72
	30,13

	K
	Rechargements
	2,75
	74,75
	92
	47
	119
	49,79

	L
	Micro arrêts
	2,50
	77,25
	95
	82
	201
	84,10

	M
	Attente instructions
	2,25
	79,5
	98
	3
	204
	85,36

	N
	Réglages
	1,75
	81,25
	100
	34
	238
	99,58

	O
	Exercice incendie
	0,50
	81,75
	100
	1
	239
	100

	
	
	81,75
	
	
	239
	
	


3/ Traçage du diagramme de Pareto :

- Les axes verticaux représentent la durée (h) et son cumulé en %

- L’axe horizontal représente les catégories.
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